

重庆自然博物馆将首开珍品库房

全球一千二百余件动物标本在此汇集

□ 重庆日报记者 李岚

5月18日是“世界博物馆日”，为了庆祝这个全球博物馆的节日，重庆自然博物馆将首次向公众免费开放珍品库房，观众们在当天可走进340平方米的库房中，近距离观看1200余件来自世界各地的珍贵标本。市民可关注重庆自然博物馆微信公众号预约活动。

5月14日，经自然博物馆批准，记者提前走进库房，为读者们打探这个特殊的“动物世界”。

“与化石标本不同，珍品库房里没有远古生物，都是现生动物的标本，它们中不仅有大熊猫、金丝猴、华南虎，还有自然界里罕见的白化黑熊。”自然博物馆藏品管理部藏品管理员赵丽伟说，这些标本有的来自馆里的旧藏，有的来自标本征集，还有部分则来自贝林基金会的捐赠。

两件熊猫标本首次亮相

偌大的库房里，1200余件动物标本被分门别类地摆放在3层高的标本架上，它们有的已经在库房里“住”了数十年，有的是才“搬”进库房的新成员。

其中，最新“入住”的是两件大熊猫标本。这两件大熊猫标本刚刚由专业修复团队修复完成。在被做成标本之前，他们是博物馆旧藏的大熊猫皮张标本。

将大熊猫皮张标本“立”起来，难吗？赵丽伟表示，标本修复有一个非常难的环节，就是要将标本呈现出动物生前最自然的姿态。

“为了修复这两件大熊猫标本，修复专家们不仅反复观看大熊猫的各种视频，还专程到动物园里近距离记录大熊猫的动作表情。”

赵丽伟表示，与大熊猫文创产品不同，标本修复绝不会采用人们喜爱但大熊猫本身无法做出的姿态，“也就是说，它们被修复完成的状态是大熊猫在自然界里常有的状态。”

那么，最后修复完成的大熊猫是什么样呢？一只趴在岩石上，侧着脸吐出了粉红色的小舌头；另一只则坐在地上，歪着头给出了露齿笑。

作为西南地区历史最悠久的自然博物馆，重庆自然博物馆珍品库房里还有数件大熊猫标本，它们或趴或立，呈现不同的姿态。

罕见白化黑熊标本藏身其中

除了各种各样的大熊猫标本之外，在珍品库房里，还珍藏着一件白化黑熊标本，它也是重庆自然博物馆的旧藏。

为了能在即将到来的库房开放日里让观众们更好地欣赏这件标本，藏品管理员给它进行了“黑白配”——在白化黑熊的身旁，摆放了一件黑熊标本。

赵丽伟说，在大自然中，黑熊白化的现象是比较少见的，能被制作成标本的白化黑熊就更少见。

那白化黑熊标本究竟什么样？远远看去，它就像一只缩小版的北极熊。它前左掌微微抬起，整个身躯略往前倾，仿佛正在缓缓前行。

目前记录在册的白化熊案例非常少见。20世纪50年代，湖北神农架当地居民捕猎到一只白化熊，这只神农架白化熊被鉴定为亚洲黑熊的白化种，也是中国现代最早发现白化熊的案例。2000年，同样是在神农架，也出现过白化黑熊的踪迹。

据了解，白化现象在脊椎动物各类群中



刚刚修复完成的大熊猫标本。(重庆自然博物馆供图)

广泛存在，但均较为罕见，通常是由于基因突变导致动物体内无法正常合成黑色素，从而在外部形态上呈现白色、黄白色或浅黄色。

可看更多贝林基金会捐赠的头肩标本

除了标本架上摆放的各种各样的动物标本外，在珍品库房里，还有一面特殊的墙，墙上挂着数十件头肩标本。

这些头肩标本大多属于鹿科，都是贝林基金会分批捐赠给自然博物馆的。

去过自然博物馆的观众都知道，在博物馆一楼有一个贝林厅。

从2011年4月开始，世界著名慈善家、环球健康与教育基金会创始人兼主席、重庆市荣誉市民肯尼斯·尤金·贝林陆续7次来到重庆。

期间，这位老人向重庆自然博物馆捐赠了价值超过3000万美元的野生动物标本325件，这些标本共同组成了博物馆内的贝林厅——动物星球展。观众们在此可以看到近300件珍稀野生动物标本，它们千姿百态、栩栩如生，堪称一场环球动物嘉年华之旅。

可这并不是贝林捐赠的所有标本，因为展厅面积有限，部分重复标本被收藏在珍品库房之中，这也意味着，观众可以在库房里看到更多来自贝林捐赠的野生动物标本。

如今，麦穗飘香，十里村小麦迎来了大丰收，除解决了土地撂荒闲置的问题，还带动了不少当地村民就近务工增收，为乡村振兴注入更多活力。

记者在现场看到，不少村民头戴草帽、手持镰刀，在金黄的麦田里来回穿梭，仔细将未收割干净的麦穗进行处理。“现在种植规模大了，需要大量人工，一年的人工费用达到10余万元。”王诗豪说。

小麦、高粱将这一片片撂荒地变“废”为“宝”，成为了十里村充实村集体经济的“丰收田”。“接下来，我们将通过加大技术指导力度，提供全程社会化服务、积极争取种粮大户补贴、有机肥替代化肥项目等方式，降低生产成本，提高种植户的收益。”龙水镇组织委员吴成英说。

大足区龙水镇

1200余亩小麦收获忙

在龙水镇十里村的田坎边，重庆仁思高粱种植专业合作社负责人王诗豪一边指挥着现场的收麦工作，一边向记者介绍道：“我们是从去年4月开始在龙水种植庄稼的，采用的是‘高粱+小麦’的轮作方式，目前种植总面积达1200余亩，产出的小麦和高粱专供酒厂酿酒使用。”

据了解，该基地的高粱是每年5月播种，9月收获，小麦则恰好相反，正好实现轮流耕种，让土地一年四季都“忙”起来，

极大地提高了土地利用率和农作物经济产出。

“龙水镇是个工业重镇，这片麦田曾经因管理不善被撂荒搁置，土壤活性不高，近几年，通过高标准农田整治等项目的实施，土地耕作条件得到改善。”王诗豪说，“从今年的收成来看，一亩地能收获小麦500—600斤，高粱300—400斤，产量都在预估范围内，预计通过2—3年的培土工作，农作物产量会得到显著提升，小麦亩产量将会达到700—800斤、高粱亩产500斤以上。”



新渝报讯(记者 熊敏秀 实习生 杨心雨)风吹麦浪满地香，机声隆隆收获忙。眼下，在大足区龙水镇，1200亩的小麦陆续进入收获期，工人们正娴熟地操作收割机，抢抓晴好天气，确保夏粮“颗粒归仓”，呈现出一片火热繁忙的好“丰”景。

绿色基底
涵养城市气质

5月15日，大足区廉文化广场景色优美、绿意盎然，市民在公园里游玩。近年来，大足区充分利用城市边角地，盘活小、散、碎地块，打造一批集文化、休闲、健身等功能于一体的口袋公园，不断拓展城市绿色空间，涵养城市品位与颜值，提升群众幸福感和获得感。

新渝报记者 黄舒 摄

大足区开展节水宣传周活动
把课堂“搬进”自来水厂

新渝报讯(记者 何美林 实习生 赵元元)5月11日至5月17日是全国城市节约用水宣传周。为增强学生珍惜水源、节约用水意识，5月15日，大足区教委、区城管局联合渝大水务公司开展水厂参观活动，组织全区各中小学校的120余名学生，前往清明桥水厂“零距离”探索自来水的生产工艺及流程，了解合格自来水从源头到用户家中的全过程，认识循环用水的重要性。

在水厂工作人员的讲解带领下，同学们有序参观了絮凝池、沉淀池、滤池、加药室、中控室等生产区域，详细了解了合格自来水经过絮凝、沉淀、过滤、消毒、加压等每一道工艺处理，流入千家万户的生产全过程，让大家深刻感受到了水资源的来之不易，进一步激发了他们践行节水新风尚的责任和意识。大家纷纷表示，将在以后的生活中，养成节约用水的好习惯，并倡导身边人不浪费水资源。

据悉，今年节水宣传周期间，大足区围绕今年“推进城市节水，建设美丽城市”主题，深入街道、社区、校园、企事业单位等，持续开展贴近群众、形式多样、内容丰富的宣传活动，广泛普及节水理念和知识，营造全社会关注节水的正向氛围。

海棠幼儿园
亲子越野赛 拥抱大自然

新渝报讯(记者 毛双)“妈妈，快看，那是玉米！旁边还有好多农民伯伯种的蔬菜！”“爸爸，快点！我们再跑一圈，就可以拿奖牌了！”……5月15日，大足区海棠幼儿园举行第三届“森呼吸”亲子越野赛，利用园区附近的自然环境 and 地势特点设计越野路线，组织家长和幼儿共同参与了一场特殊的亲子越野赛。

此次活动以“直面山野，自在呼吸”为主题，为期两天。比赛根据幼儿年龄特征和个体差异设置兔子、山羊、猎豹3条越野路线，孩子们自行选择路线，和家长一起在青山绿水间奔跑，挑战山坡、水坑、丛林等天然障碍。

“越野赛让孩子走到户外，亲身感受大自然，是一次很好的自然教育。”家长易娟说。

家长王潘坦言，自己平时工作比较忙，陪伴孩子的时间很少。这次越野赛是一次很好的亲子互动机会，让他和孩子在探索自然中增进了感情。

据悉，为实现对幼儿的高质量陪伴，大足区海棠幼儿园自建园起，便积极探索构建“森度陪伴”课程，以“家园共赴自然，儿童自在呼吸”为理念，通过可操作的路径，形成了教育合力。

“森呼吸”亲子越野赛作为“森度陪伴”课程内容之一，每年都会开展。“该园园长胡晓红表示，下一步，幼儿园将深化“森度陪伴”课程，让家长更多地参与到幼儿教育中来，增进亲子感情的同时，利用自然因素锻炼孩子的身体、意志品质。

环卫女工谢代先：3万元现金归还失主

如往常地在雍溪镇上打扫自己负责的街道。在团结路的路中央，一个红色书包引起了谢代先的注意。

“这个书包看起来比较新，像是幼儿园小朋友背的。”谢代先担心是谁家的孩子不小心把书包落地上，便拾起书包，向周围的店家和路人询问，但都无人认领。

她想，书包里的书本上可能会有失主的姓名，就打开书包查看。这一看不由得让她大吃一惊：书包里并非书本等文具而是三沓钞票，初步估计是几万元，这可相当于她一年的收入了。

“这笔钱可能是学生上学的学费，可能是病人急需的救命钱……失主丢了这么大笔钱，不知道会有多着急。”谢代先不由得紧张起来，心情变得沉甸甸的。

三万现金物归原主

“不属于自己的东西，一定不能要”。这是谢代先从小就践行的道理。因此面对这笔意外拾得的“巨款”，在她的心里只有为失主着急的担忧，从未想过占为己有。

她把书包放在清理车内，一边继续打扫街道一边等待失主。

约1个小时后，镇里市政管理人员给她打来电话，询问她是否看见一个红色书包，谢代先立即回答道：“书包就在我这里，完好无损！”

当天下午5点左右，失主赶到了现场。经过清点确认后，书包及其里面的3万元现金物归原主。

“一分不少！太感谢您了，这笔钱对我们家有着大用处。”失主对谢代先拾金不昧的行为表达了深深的谢意。

她表示，这笔钱是自己辛苦攒的，本来打算装进书包里去存进银行，但孩子却背着书包出来玩，一不小心就搞丢了，这让一家人非常焦急。要不是谢代先捡到并如数归还，他们真不知该怎么办了。

诚实守信为人之本

这次拾金不昧，只是谢代先诚实守信品德的一次“偶然”展现。熟悉她的人都知道，她早就把“诚实是金，守信是福”作为了人生信条并积极践行。

7年前，谢代先曾开过一个制作卤水豆腐的传统手工作坊。她制作的豆腐用料实在、工序讲究，不仅不短斤缺两，还经常连买带送。“像你这么做生意，迟早要亏哦！”大家打趣说她“白忙活”，她笑着说，“即使亏了也绝不能偷奸耍滑，对不起自己的良心。”

一段时间下来，虽然照顾生意的人很多，但这确实没有为她带来多少利润。无奈之下，她只好放弃了豆腐生意。

5年前，谢代先的邻居龙奶奶的儿子儿媳由于常年在外务工，请求谢代先平时去照料一下独居在家的当时已经84岁高龄的龙奶奶。“你们放心，我一定会照顾好老人的！”谢代先毫不犹豫地答应了下来。

此后她一直用自己的积极行动去践行着自己的承诺。倒尿桶、担鸡粪、晾被子、背重物、送医院看病……不管是什么脏活累活，只要是自己能帮上忙的事情，谢代先都毫不犹豫地去做，家里有什么好吃的也总会给老人端过去一份，让龙奶奶一直保持身体健康、心情舒畅。

“答应了别人的事就一定要办到，这是我们每个人都应该传承的美德。”谢代先说。



□ 新渝报记者 黄小倩

近日，2024年第一季度“大足好人”评选结果出炉，今年67岁的环卫女工谢代先榜上有名。原来，今年2月13日下午，谢代先在雍溪镇团结路上捡到一个装有3万元现金的书包。面对这笔从天而降的“意外之财”，家庭经济条件原本拮据的她毫不心动，如数将书包和现金归还失主。

谢代先家住大足区雍溪镇石堡村，是市公办的环卫女工。工作中，她从不计较得失，每天提前一个小时上岗清扫自己负责的路段；生活中，她答应别人的事一定做到，经常帮助体弱的邻居做力所能及的事……拾金不昧、踏实肯干、信守承诺的优秀品德在她身上闪闪发光。

路遇书包被人遗忘

2024年2月13日下午3点左右，谢代先一